
در بامداد روز یکشنبه هفته جاری، مخالفین بشار 
اسد در پی پیشروی‌های رعدآسای خود، وارد دمشق 
شدند و دولت سوریه ساقط شد. این اتفاق برای ایران 
حائز اهمیت است زیرا حدود یک دهه است که 
ایران در سوریه حضور دارد و اسد بقای خود مدیون 

کمک‌های مالی و میدانی ایران بود.
از این جهت، به نظر می‌رسید این اتفاق هم 
مانند تحولات گذشته منطقه از جمله ترور هنیه و 
عملیات‌های وعده صادق؛ بر بازارهای مالی ایران 
تاثیر شگرفی بگذارد. در نگاه اول چنین هم شد و 
در روز یکشنبه، بورس یک ریزش 15 هزار واحدی 
را تجربه کرد و در یکشنبه بازار سرمایه، بیش از 20 

میلیارد و 773 میلیون سهم و حق تقدم به ارزشی 
بالغ بر 11 هزار و 736 میلیارد تومان در بیش از 490 
هزار نوبت مورد دادوستد قرار گرفت. شاخص بورس 
نیز با افت 15 هزار و 999 واحدی در ارتفاع یک 
میلیون و 452 هزار و 764 واحد قرار گرفت اما این 

ریزش پایدار نماند!

شاخص کل بورس 
کانال ۲.۵ میلیون واحد را پس گرفت

در روز دوشنبه 19 آذر برخلاف انتظار بسیاری 
از فعالان و تحلیلگران، روند ریزش متوقف شد و 
شاخص کل بورس کانال 2.5 میلیون واحد را پس 

گرفت.
به گزارش مهر، شاخص کل بورس اوراق بهادار 
تهران ۵۴ هزار و ۱۹۵ واحد رشد کرد و به رقم دو 
میلیون و ۵۰۶ هزار و ۹۲۰ واحد رسید. شاخص 
هم‌وزن هم ۱۶ هزار و ۶۹۹ واحد افزایش داشت و 
در عدد ۸۰۶ هزار و ۹۶۰ واحد ایستاد و تعداد سهام 
مثبت بورس ۳۳۳ عدد و سهام منفی ۴ عدد بود. به 

طور کلی بازار ۲.۲۱ درصد افزایش داشت.
شاخص فرابورس ایران نیز ۳۷۵ واحد افزایش 
یافت و به ۲۴ هزار و ۶۵۵ واحد رسید. تعداد معاملات 
دیروز فرابورس ۲۱۷ هزار فقره و ارزش آن رقم 

قابل‌توجه ۴۵۷ هزار میلیارد تومان بود.
لازم به ذکر است که مدتی است بورس روند رو 
به رشدی را طی می‌کند و عده‌ای این رشد را نتیجه 
سیاست‌های دولت جدید می‌دانند. با یک روز وقفه 
و عبور از شوک اولیه، این روند با سقوط بشار اسد نیز 

ادامه یافت و بازار در مسیر رشد قرار گرفت.

علت مثبت ماندن بورس، کوچکی بازار است
یک کارشناس بازار سرمایه در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، علت مثبت ماندن بازار بورس را به 

کوچک بودن این بازار نسبت داد.

عباسعلی حقانی‌نسب با یادآوری اینکه نزدیک 
به 3 سال است که بازار سرمایه کاهشی شده و از 
کلیه بازارهای دیگر جا مانده است، عنوان کرد: در 
این چندسال با رشد تورم، بازار سرمایه هم باید رشد 
می‌کرد زیرا هم قیمت محصولات افزایش می‌یابد 
و هم دارایی شرکت‌ها متناسب با نرخ تورم، رشد 
می‌کند؛ اما چنین اتفاقی نیفتاد و بازار سرمایه در 

مقایسه با دیگر بازارها رشد نکرد.
او افزود: یکی دیگر از دلایل عدم رشد بازار، دولت 
قبل بود زیرا برخلاف اینکه در بازارهای دیگر اجازه 
رشد قیمت‌ها متناسب با تورم را می‌داد؛ به دلیل 
قیمت‌گذاری دستوری جلوی افزایش قیمت کالاها 

و حتی نرخ ارز را گرفته بود.
این تحلیلگر بازارهای مالی با اشاره مجدد به اینکه 
دلیل مثبت ماندن بورس کوچکی بازار است، درباره 

این علت توضیح داد: به‌‌رغم اینکه متغیرهای 
کلان اقتصادی، مانند نرخ بهره که همچنان 
بالاست، به بازار سیگنال مثبتی نمی‌دهد اما 

به دلیل اینکه شناوری بازار سرمایه بسیار 
کم و اندازه بازار نسبت به بازارهای دیگر 

کوچک است، کافی است که عملا مقدار 
کمی منابع وارد بازار شود تا این بازار 

در مسیر و مدار رشد قرار بگیرد. حقانی‌نسب درباره 
علل دیگر مثبت ماندن بورس، گفت: یکی دیگر از 
دلایل سیاست‌هایی است که در زمینه تک‌نرخی 
کردن ارز و نزدیکی نرخ نیما به نرخ آزاد در جریان 
است. همچنین زمان توزیع سودهای تقسیم شده 
توسط شرکت‌ها و اراده‌ای که برخی شرکت‌ها برای 
وارد کردن بخشی از پول‌هایشان به بازار سرمایه 
 داشتند نیز به قرار گرفتن بازار در مسیر رشد، 

کمک کرد.
او درباره تاثیر انتظار تورمی بر رشد بازار، اظهار 
کرد: به دلیل تاثیرات احتمالی بودجه 1404 و انتظار 
افزایش نرخ ارز به دلیل انتخاب ترامپ در انتخابات 
آمریکا، انتظارات تورمی جدیدی شکل گرفته که به 

روند صعودی بازار کمک کرده است.

نگرش تیم اقتصادی دولت 
نسبت به بورس تغییر کرده

این کارشناس بورس به تغییر نگرش تیم 
اقتصادی دولت نسبت به بورس اشاره کرد و گفت: 
اراده‌ای در دولت جدید ایجاد شده است مبنی بر 
این دیدگاه که با کمک به بازار سرمایه و هدایت 
منابع به سمت بازار، برای جلوگیری از انتقال پول 
به سمت بازارهای غیرمولد دیگر که تورم‌زا هستند؛ 
می‌توان جلوی تورم را گرفت و بر ارزنده بودن بازار 

واقف شده‌اند.
حقانی‌نسب با عنوان اینکه باور جدید دولت مبنی 
بر اینست که بازار سرمایه هم کنترل‌کننده تورم 
است و هم به توسعه اقتصاد مولد کمک می‌کند، 
ادامه داد: این اراده در مدیران جدید بازار سرمایه و در 
مسئولین کشور ایجاد شده است اما حمایت از بازار 
سرمایه، که حمایت از تولید و کنترل تورم است، فعلا 

در گفتارشان شکل گرفته است.
او درباره تاثیر سیاست‌های دولت بر مثبت 
شدن بورس، تاکید کرد: سیاست‌های دولت که 
مخالف قیمت‌گذاری دستوری است و تمایل دارد 
که قیمت‌ها به یک شرایط منطقی برسد، در رشد 

بورس موثر بوده است.

سیگنال مثبت سقوط اسد به بازار سرمایه!
این تحلیلگر بازار سرمایه درباره واکنش مثبت 
بازار سرمایه به سقوط اسد در سوریه، عنوان کرد 
که اگر به لحاظ اقتصادی به سقوط اسد نگاه کنیم 
می‌بینیم که این سقوط به نفع اقتصاد ایران و به نفع 
بازار سرمایه است. 
حقانی‌‌نسب اضافه 
کرد: هزینه‌های 
برون‌مرزی ایران 
برای سوریه، که 

عمدتا هم توجیه اقتصادی نداشت، بسیار زیاد بود 
و سقوط اسد باعث می‌شود که حداقل جلوی این 
هزینه‌های اضافی در سوریه، که در قالب حمایت از 
اسد برای باقی‌ماندن در قدرت انجام می‌شد، گرفته 
شود و این قضیه این سیگنال را به بازار داد که سقوط 

اسد به اقتصاد و بازار سرمایه ایران کمک می‌کند.
او با بیان اینکه بازار اینطور حس کرد که جلوی 
ضرر را هرجا که بگیریم منفعت است، یادآوری کرد: 
ایران خیلی در سوریه هزینه کرد و طبق گفته برخی 
از سیاسیون، که گاه هم اطلاعات موثقی نیست، 

صحبت از میلیاردها دلار هزینه در سوریه است.
به گفته این کارشناس، با سقوط اسد، جلوی این 
هزینه‌ها گرفته می‌شود و عملا این شرایط به نفع 
اقتصاد است و بازار هم این سیگنال مثبت را دریافت 
می‌کند اما اگر غیر از این بود و نیروهای ما در سوریه 
با تروریست‌ها می‌جنگیدند، قطعا اثر منفی بر بازار 

سرمایه می‌گذاشت.

ادامه روند بورس منوط به تغییرات 
دامنه نوسان و نرخ بهره است

حقانی‌نسب در پاسخ به اینکه »تا چه مدت 
می‌توان به رشد بازار سرمایه امیدوار بود؟«، اظهار 
کرد: پیشنهادم همیشه به سازمان بورس این بوده 
است که حداقل تا ۳ تا ۴ ماه بعد از استقرار ترامپ، 
دامنه نوسان باید به سطح ۲ درصد کاهش پیدا کند.

او توضیح داد: اکنون دامنه نوسان مثبت ۳ است و 
به نظرم باید تا سطح مثبت و منفی ۲ کاهش پیدا کند، 
زیرا اعتقاد من بر اینست که به دو جهت بازار ما باید به 
رشدش ادامه دهد چراکه همین اکنون هم بازار ما با 
شرایطی که دارد، سهام همچنان زیر ارزش ذاتیشان 

معامله می‌شوند.
این تحلیلگر بازارهای مالی درباره تاثیر نرخ 
بهره بیان کرد: تا اینجا که سیاست دولت در جهت 
کاهش نرخ بهره بوده است و حداقل مخالفت خود 
را با افزایش نرخ بهره کلامی بیان کرده‌اند؛ اگر نرخ 
بهره با شیب بالایی کاهش پیدا کند، بازار ما جای 
زیادی برای رشد دارد که اگر با دامنه ۲ درصد هم 
 همراه شود، عملا حداقل می‌تواند تا ۶ ماه این رشد را 

ادامه دهد.
حقانی‌نسب درباره تاثیر نرخ بهره بر کسری 
بودجه گفت: همین اکنون دولت 500 همت هزینه 
بهره را در بودجه می‌پردازد و در حقیقت یکی از 
عوامل کسری بودجه دولت نرخ بهره است. دلیل 
دیگر کسری بودجه هم اینست که دولت بخش 
عمده‌ای از درآمدهای خود را هبه می‌کند و این روند 

هم نیازمند اصلاح است.
او در نهایت خاطرنشان کرد: واقعیت اینست که 
دامنه نوسان هنوز تغییر پیدا نکرده است و برای 
موضوع نرخ بهره هم به هرحال بانک مرکزی باید 
برنامه‌ای بچیند زیرا نرخ بهره بالا هم به ضرر 
دولت، هم به ضرر اقتصاد و هم به ضرر بازار 

سهام است.

یک کارشناس بازار سرمایه در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با اشاره به هزینه‌های هنگفت برون‌مرزی کشور:

سقوط اسد به اقتصاد و بورس ایران سیگنال مثبت داد
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس:

رسمیت دادن به بیت‌کوین، 
نابودی حاکمیت ریال است 

عضو کمیسیون اقتصادی 
مجلس گفت: در حال حاضر 
که با این دارایی رمزنگاری 
شده معاملات خودرو و مسکن 
می‌شود یعنی حاکمیت ریال 
از دست می‌رود و حاکمیت 

ریال مخدوش می‌شود. حاکمیت هر دارایی را که بپذیرد با آن 
معامله انجام شود در واقع به حاکمیت ریال ضربه زده و در این 
شرایط قدرت سیاست‌گذاری پولی بانک مرکزی که ضعیف است، 
ضعیف‌تر هم می‌شود. به گزارش ایلنا، حسین صمصامی تاکید 
کرد: اینکه بانک مرکزی می‌گوید چون مردم آن را به عنوان دارایی 
قبول دارند باید برای آن قانون‌گذاری کنیم، در این جا باید بگوییم 
که مردم کالاهای قاچاق را هم قبول دارند و در حال حاضر در کشور 
کالاهای قاچاق هم استفاده می‌شود بنابراین مسئولان قاچاق را 

هم باید بپذیرند و برای قبول آن قانون‌گذاری کنند؟
    

یک نماینده مجلس:
اجاره‌بهای سنگین مسکن، 

اقتصاد مردم را فلج کرده است
رئیس کمیته مسکن و 
معماری کمیسیون عمران 
مجلس گفت: مجلس در رابطه 
با پرداخت تسهیلات ساخت 
مسکن با بانک‌ها مماشات 
نخواهد کرد، چراکه اجاره بها 

سنگین اقتصاد مردم را فلج کرده است. به گزارش خبرگزاری 
مهر، علیرضا نثاری با انتقاد از اینکه بانک‌ها در سال ۱۴۰۳ تکالیف 
قانونی خود را به درستی انجام ندادند، افزود: انتظار است با توجه 
به توجهی که مجلس در بودجه برای بانک‌ها در نظر گرفته 
تسهیلات ۵۵۰ هزار واحد مسکونی در نوبت مانده، پرداخت شود 
در غیر اینصورت مجلس اقدامات قانونی و نظارتی خود را اعمال 

خواهد کرد.
    

رئیس اتاق بازرگانی تهران:
بخشنامه‌های خلق‌الساعه 

به گسترش فساد در اقتصاد دامن زده است
رئیس اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی تهران گفت: 
قیمتگذاری دستوری، نظام ارز ترجیحی، ارز چند نرخی، تحریم‌ها، 
امضاهای طلایی و صدور بخشنامه‌های متعدد و خلق الساعه به 
گسترش فساد در اقتصاد ایران دامن زده است. به گزارش ایرنا، 
محمود نجفی‌عرب در دهمین همایش مبارزه با فساد، تصریح 
کرد که در ایران بیشتر به معلول‌ها پرداخته می‌شود تا به ریشه‌های 
فساد و این باعث شده که هیچ خروجی موثری از تلاش‌های انجام 

شده حاصل نشود.
    

پرشدگی سدهای تهران به 20 درصد رسید
کاهش ۱۷ درصدی بارش‌ها و پرشدگی تنها ۲۰ درصدی 
سدهای تهران، زنگ خطر کمبود آب در پایتخت را به صدا درآورده 
و به نظر می‌رسد که مدیریت مصرف و تغییر الگوهای بهره‌برداری 
تنها راه برون‌رفت از این بحران است. به گزارش ایسنا، سد لتیان 
۲۵ میلیون مترمکعب با ۳۴ درصد پرشدگی و سد لار ۲۴ میلیون 
مترمکعب و تنها ۳ درصد پرشدگی و سد طالقان با ۲۳۹ میلیون 

مترمکعب، بهترین وضعیت را با ۵۴ درصد پرشدگی دارد.
    

یک مقام وزارت جهاد خبر داد:
از سرگیری صادرات میوه به عربستان

مدیرکل دفتر امور 
بین‌الملل و سازمان‌های 
تخصصی وزارت جهاد 
کشاورزی گفت: وزیر 
کشاورزی مسیر احیای 
صادرات میوه‌های ایرانی به 

عربستان را پیش گرفته و از آنجا که محصولات کشاورزی 
مشمول هیچ تحریمی نمی‌شوند این کالا می‌تواند نقطه تمرکز 
خوبی برای تجارت باشد. به گزارش ایلنا، هومن فتحی از سیب، 
مرکبات، خشکبار، آبزیان، محصولات صنعت غذا و زعفران 
به عنوان کالاهای پرتقاضای ایرانی در بازار عربستان یاد کرد 
و گفت: این محصولات در عربستان تولید نمی‌شوند بنابراین 
 امیدواریم با انطباق پروتکل‌ها صادرات در آینده نزدیک 

از سر گرفته شود.
    

بازرس اتحادیه مرغداران عنوان کرد:
افزایش ۱۰ تا ۲۰ درصدی 

هزینه مرغداری‌ها با قطع برق
بازرس اتحادیه مرغداران 
سراسری کشور عنوان کرد: 
درصورت قطعی برق سهم 
انرژی در هزینه مرغداری‌ها 
۱۰ تا ۲۰ درصد افزایش 
می‌یابد که اگر از همین الان 

به فکر استفاده از انرژی های نو نباشیم، در چند سال آینده دچار 
بحران خواهیم شد. به گزارش تسنیم، حسن مهدی در نشست 
خبری اولین نمایشگاه تخصصی دام طیور، تاکید کرد که 
قطعی‌های اخیر برق و گاز و سوخت مرغداری‌ها تلفات زیادی به 

مرغداری‌ها وارد کرد.
    

یک مقام صنفی:
مافیا عامل گرانی موبایل است

یک عضو هیات ‌مدیره اتحادیه فروشندگان تلفن همراه تهران 
گفت: ارز نیمایی واردات موبایل و تبلت حذف شده اما دلیل گرانی 
موبایل در این روزها مافیایی است که با فاکتورسازی مانع ثبات 
بازار و کاهش قیمت می‌شوند. به گزارش ایلنا، محمد یونسی ادامه 
داد: مافیای این بازار با ترفندهایی همچون فاکتورسازی مانع ثبات 
بازار و کاهش قیمت موبایل شده‌اند، اعتماد مردم از فروشندگان 
موبایل سلب شده و آنچه باعث افزایش غیرمنطقی قیمت تلفن 
همراه در بازار شده به سوءاستفاده از فرآیندهای توزیع و انتقال کالا 
بین شرکت‌های واردکننده بازمی‌گردد. او در پاسخ به این پرسش 
که چه کسانی از این فرآیند سود می‌برند، اظهار کرد: سود اصلی 
این فرآیند تنها نصیب شرکت‌های بزرگ واردکننده و واسطه‌های 
وابسته می‌شود. این در حالی است که خرده‌فروشان که حلقه نهایی 
این زنجیره هستند، به دلیل قیمت‌های بالا و رقابت شدید، مجبور 

به فروش کالا با سود بسیار ناچیز یا حتی بدون سود می‌شوند.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

عضو اتاق بازرگانی در پاسخ به اینکه باتوجه به حجم سرمایه‌گذاری‌ها و کمک‌های ایران به 
سوریه، آیا سوریه شریک تجاری مناسبی برای کشور بوده است یا خیر؟ گفت: فعالیت‌های ایران 
در سوریه دو قسمت بود؛ یک قسمت به ساخت و ساز مربوط می‌شود مانند خدمات مهندسی، 
ساخت جاده، نیروگاه و کارخانه و یک قسمت هم به واردات، صادرات و سرمایه‌گذاری ایرانیان 

در آنجا بازمی‌گردد.
فرشید شکرخدایی در گفت‌وگو با اقتصاد24، افزود: طبق قوانین بین‌المللی هر قراردادی 

که با دولت سوریه بسته شده باشد به دولت بعدی منتقل می‌شود که در این زمینه چالش‌های 
خود را داریم. اما درخصوص اینکه سوریه شریک مناسبی بوده است یا خیر باید از این منظر نگاه 
کنیم که نسبت به ریسکی که در کشور سوریه وجود داشته ایرانیان چه قدر آنجا حضور داشتند؟ 
تا آنجایی که من اطلاع دارم یک سری شرکت‌ها و نهاد‌های حاکمیتی برای ساخت و ساز در 
آنجا قرارداد‌هایی داشته‌اند و شرکت‌های خصوصی بیشتر در حوزه صادرات فعال بودند که غالبا 
از طریق سیستم بانکی انجام نمی‌شد. از آنجایی که بانک‌های سوریه به قوانین FATF پایبند 
بودند و این تبادلات چمدانی انجام می‌شد، به نظر من بخش خصوصی کشور کار بزرگی در 
سوریه شروع نکرده است، اما قسمت زیادی از شرکت‌های وابسته به دولت و حاکمیت در سوریه 

قرارداد‌هایی دارند و سرمایه‌گذاری‌هایی را هم انجام داده‌اند.
او در پاسخ به اینکه چه میزان از هزینه سرمایه‌گذاری‌های ایران بازگشته است؟ اظهار کرد: 
این اطلاعات منتشر نشده است تا در جریان حجم تبادلات دو طرف به صورت خالص باشیم، 
اما حجم تجارت ما رقم بزرگی نبوده و تا آنجایی که اطلاع دارم کمتر از یک میلیارد دلار بوده 
است. قسمتی از کالا‌ها هم از طریق عراق برای سوریه ارسال می‌شده چراکه ما مرز مشترکی 
نداریم. درواقع به عنوان صادرات عراق به سوریه ثبت شده و ما هم به عنوان صادرات به عراق ثبت 
می‌کردیم؛ بنابراین یک قسمت از صادرات کالای ایرانی در سوریه از طریق واسطه‌هایی مانند 
عراق بوده و از این رو عدد دقیقی نداریم، اما حجم سرمایه‌گذاری‌های شرکت‌های شبه دولتی و 

وابسته به حاکمیت هیچ وقت افشا نشده است.
رئیس کمیسیون سرمایه گذاری و تامین مالی اتاق بازرگانی درباره امکان ایران برای دریافت 
بدهی‌هایش از سوریه، عنوان کرد: ما یک سری کمک‌هایی کردیم که هیچ وقت نمی‌توانیم 

هزینه آن را دریافت کنیم مانند اینکه به سوریه پول بنزین می‌دادیم. بخشی از کمک‌های ما 
بلاعوض بوده و بخش دیگری هم کمک‌های مستقیم به جبهه مقاومت بوده است. آن دسته 
که رسمی و با قرارداد به دولت سوریه کمک کرده‌ایم را می‌توانیم ادعا کنیم ولی آنهایی که 
بصورت مستقیم و برای حفظ امنیت سوریه از طریق نیرو‌های مقاومت بوده است را نمی‌توانیم 

طلب کنیم.
شکرخدایی در واکنش به ارقامی که درباره بدهی سوریه به ایران مطرح می‌شود، بیان کرد: ما 
یک سری هزینه در سوریه کرده‌ایم که حساب و کتابش را حاکمیت دارد. یک قسمتی از هزینه 
ما مربوط به رسمیت ساختن دولت سوریه از این طلب است. این دو حساب جداست و لزوما با هم 
تطابق ندارند. آن دسته از کمک‌های رسمی به دولت سوریه که قرارداد تعهدآوری برای سوریه 
داشته باشد به دولت بعد منتقل می‌شود، اما نمی‌توانیم کمک‌های بلاعوضی را از دولت سوریه 
طلب کنیم؛ بنابراین ما یک خرج‌هایی کرده‌ایم و آنها هم پول‌هایی دریافت کردند که باید حساب 
و کتابی صورت گیرد. حال اینکه چگونه وصول کنیم یک چالش دیگر است که به این راحتی هم 
نخواهد بود. امیدواریم این ساز و کار‌ها طوری باشد که در بلند مدت بتوانیم کار‌های اقتصادی 
خودمان را در سوریه انجام دهیم. سوریه احتیاج به سرمایه گذاری در حوزه ساختن کشورش 

دارد و ما هم پتانسیل بزرگی برای حوزه ساخت و ساز و خدمات فنی و مهندسی داریم.
او تاکید کرد: آن زمان که دولت سوریه مشکلی هم نداشت به دلیل کاهش تولید ناخالص ملی 
و تورم شدید، امکان بازپرداخت بدهی‌هایش را نداشت یعنی دولت سوریه هیچ وقت توانست 
بدهی‌های پیشین خود در حوزه بنزین را پرداخت کند. توان مالی کشورش هم برای بازپرداخت 
به اندازه کافی نبود. من فکر می‌کنم دولت سوریه در آینده هم توان مالی نداشته باشد. نکته دیگر 
این است که زین پس یک سوریه یکپارچه تحت حکومت مرکزی خواهیم داشت یا تجزیه سوریه 
را شاهد خواهیم بود؟ در صورت تجزیه سوریه، این تعهدات بر عهده کدام دولت خواهد بود؟ 
همین الان کرد‌ها در شرق، سنی‌ها در غرب و حوزه علویون هم در مرکز، سه گروه حاضر هستند 
و ما نمی‌دانیم که آینده به سمت سوریه یکپارچه خواهد رفت یا خیر؟ باید ببینم که دست روزگار 

و تصمیمات داخلی به کدام سو می‌رود.

عضو اتاق بازرگانی ایران:

ایران در وصول طلب خود از سوریه با چالش مواجه است

گفت وگو

سال‌های گذشته هیچ وقت مردم نتوانستند براساس قیمت‌های اعلام شده در اخبار، برای 
خرید مایحتاج خود در شب یلدا برنامه‌ریزی کنند؛ امسال نیز به نظر می‌رسد شرایط بغرنج‌تر از 

گذشته باشد؛ برگزاری شب یلدا با دستان خالی آن هم زیر حجم سنگین آلودگی هوا.
به گزارش اقتصاد24، چیزی تا شب یلدای ۱۴۰۳ نمانده، اما مانند هر سال خبری از ارقام 
مصوب و اعلام اتحادیه‌ها مبنی بر چارچوب‌های قیمتی برای فروش اقلام به مردم نیست. اعلام 
نرخ‌های مصوب، چند سالیست که توسط اتحادیه‌ها جهت جلوگیری از تعدد قیمتی در بازار 
و رشد ناگهانی قیمت کالا‌ها انجام می‌شود، اما امسال با وجود آنکه حدود ده روز به شب یلدا 
مانده و برخی از بازارها، فروش اقلام مرتبط با یلدا را آغاز کرده‌اند، صنوف نظر خود را درباره ارقام 

امسال اعلام نکرده و مردم باید با نرخ‌های فروشندگان راه بیایند.
تورم شدیدی که به‌ویژه طی چند ماه اخیر بر بازار‌ها حاکم شد، نگرانی مردم را برای خرید 
اقلام مناسب یلدا افزایش داده است. البته چندسالی است که کارگران، حقوق بگیران و 
بازنشستگان با آیین ایرانی یلدا خداحافظی کرده‌اند. به این منظور سری به بازار زدیم تا به مقایسه 

نرخ‌های مصوب و قیمت‌های جاری در بازار بپردازد.
سبد میوه متشکل از انار و هندوانه، پایه ثابت سفره‌های یلداست. امروز یک کیلو انار که در 

نهایت ۲ الی ۳ عدد انار شود، بسته به منطقه و کیفیت بین ۵۰ تا ۷۰ هزار تومان قیمت دارد؛ به 
عبارتی برای یک عدد انار باید حداقل۲۰ هزار تومان بپردازید. هندوانه هم که به نظر می‌رسد 
برخلاف سال‌های پیش، امسال کم‌یاب‌تر از پارسال باشد. در مناطقی که هندوانه فروخته 
می‌شود، هر کیلو از این میوه بین ۳۰ تا ۴۰ هزار تومان قیمت دارد. هنوز هم از قیمت‌های مصوب 
شیرینی خبری نیست و اگر بخواهیم یک جعبه یک کیلویی شیرینی خشک به عنوان مثال 
شیرینی نخودچی را برای سفره شب یلدا در نظر بگیریم، باید حدود ۲۵۰ هزار تومان برای آن 
کنار بگذاریم. اگر هم خواهان شیرینی دانمارکی باشیم، باید برای یک کیلوی آن بیش از ۳۰۰ 

هزار تومان هزینه کنیم.
جام افتخار گران‌ترین کالای سفره یلدا هم همیشه به آجیل می‌رسد؛ آجیل بسته به کیفیت، 
تعداد مغز و سایر جزئیات قیمت‌های متفاوتی دارد. یک کیلو آجیل شیرین که وجود اقلامی 
مانند باسلوق و برگه‌های آلو آن را ارزان‌تر از سایرین می‌کند، حدود ۸۰۰ هزار تومان قیمت 
دارد. این رقم برای آجیل چهارمغز رویال که جزو دسته‌های گران محسوب می‌شود، تا یک 
و نیم میلیون تومان هم می‌رسد. هیچ مصوبه و یا حتی چارچوبی هم برای رشد قیمت آجیل 
وجود ندارد و مردم همان‌گونه که با گرانی و ناتوانی در خرید سایر اقلام کنار می‌آیند، باید حذف 

آجیل از سفره‌های خود را هم تحمل کنند. مشکل تنها نادیده گرفتن مردم یا رعایت نکردن 
بازاریان از چارچوب‌های قیمتی نیست، ایراد اصلی دولت است که درد مردم را ناچیز می‌داند.

گفتنی است، هر سال مردم با دست‌هایی خالی‌تر از بازار برگشته و در بسیاری از مواقع توان 
محدود مالی آنها، جوابگوی نیازشان نبود. حال که هنوز خبری از اصناف برای ورود به بازار 
نیست و تمام دغدغه‌ها به قیمت بنزین، احتمال گرانی نان و کمبود اقلام اساسی مانند لبنیات 

باز می‌گردد، هیچ کس از جمله دولتمردان نگاهی به بازار شب یلدا ندارد.

امسال ظاهرا شرایط بغرنج‌تر از گذشته است؛ 

تورم مواد خوراکی بر سر سفره‌های‌ یلدایی کوچک مردم

گزارش

یک کارشناس بازار سرمایه: علت مثبت 
ماندن بازار بورس در هفته‌های اخیر 
کوچک بودن این بازار است. به دلیل 

اینکه شناوری بازار سرمایه بسیار کم 
و اندازه بازار نسبت به بازارهای دیگر 

کوچک است، کافی است که عملا مقدار 
کمی منابع وارد بازار شود تا این بازار در 

مسیر و مدار رشد قرار بگیرد

تا اینجا که سیاست دولت چهاردهم 
در جهت کاهش نرخ بهره بوده است و 
حداقل مخالفت خود را با افزایش نرخ 

بهره کلامی بیان کرده‌اند؛ اگر نرخ بهره 
با شیب بالایی کاهش پیدا کند، بازار 
ما جای زیادی برای رشد دارد که اگر 

با دامنه ۲ درصد هم همراه شود، عملا 
حداقل می‌تواند تا ۶ ماه روند رو به رشد 

خود را  ادامه دهد

عباسعلی حقانی‌نسب در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: اگر به لحاظ اقتصادی 

به سقوط اسد نگاه کنیم می‌بینیم که 
این سقوط به نفع اقتصاد ایران و به 
نفع بازار سرمایه است. هزینه‌های 

برون‌مرزی ایران برای سوریه، که عمدتا 
هم توجیه اقتصادی نداشت، بسیار 

زیاد بود و سقوط اسد باعث می‌شود که 
حداقل جلوی این هزینه‌های اضافی 
در سوریه، که در قالب حمایت از اسد 

برای باقی‌ماندن در قدرت انجام می‌شد، 
گرفته شود و این قضیه این سیگنال را به 
بازار داد که سقوط اسد به اقتصاد و بازار 

سرمایه ایران کمک می‌کند


